

3.5亿元中央预算内投资下达 支持3省暴雨洪涝灾害灾后应急恢复

据“国家发展改革委”微信公众号消息,7月21日,国家发展改革委紧急下达3.5亿元中央预算内投资,支持河南、陕西、四川3省暴雨洪涝灾害灾后应急恢复,重点用于受损水利防洪、学校医院等灾区基础设施和公共服务设施应急恢复建设,推动尽快恢复正常生产生活秩序。

来源:中国新闻网

2024年江源综合科考正式启动 有利于进一步掌握 长江源区生态环境现状



7月20日,江源综合科考正式启动,图为当天拍摄的通天河。新华社发

“问渠那得清如许?为有源头活水来。”对流动的水而言,源头的重要性不言而喻,奔腾的长江亦不例外。江源打个“喷嚏”,长江都要“感冒”,地处青藏高原腹地、平均海拔超过4500米的长江源区,是全球水资源最为丰富的区域之一,其生态系统状况关系和影响整个长江流域。

7月20日,一支“把脉”江源生态的队伍——2024年江源综合科学考察队抵达青海省玉树藏族自治州,在长江源区的通天河直门达河段进行悬移质泥沙和河床沉积物、水生生物等多学科采样观测,意味着2024年江源综合科考正式启动。

据介绍,本次科考由水利部长江水利委员会长江科学院牵头组织,联合青海省水利厅、长江流域气象中心等单位,开展长江正源沱沱河、南源当曲、北源楚玛尔河的水资源、水生态环境等科学考察,考察内容包括水文、泥沙、河道河势、水环境、水生态、水资源、水土流失、冰川冻土、地形地貌等。

此次科考中,各单位各有分工。如长江科学院负责考察江源区水文泥沙与河道河势演变,桥梁、沿河路基等工程水毁及重要河段崩岸情况;典型河段水量、水质、水生态状况;冻土类型、地表土温、土壤含水量;植被生态与水土流失状况及主要影响因子,水环境特征及水生生物多样性等。青海省水利厅侧重考察江源重点河段水文情势。长江流域气象中心侧重考察源区气候气象变化。

长江科学院总工程师徐平介绍,此次科考将进一步掌握长江源和澜沧江源地区的生态环境现状,为长江大保护、青藏高原生态保护、三江源国家公园建设、长江源和澜沧江源区“水土气沙冰”演变与适应性保护对策研究提供基础数据,更好地发挥科学研究在青藏高原生态保护中的支撑作用。

据了解,江源科考从2012年开始每年开展,是对长江源开展次数最多、覆盖最广的科研活动之一,正成为江源保护的重要科研支撑平台。十余年来,从江水、冰川到冻土、草地、鱼类资源,江源科考范围不断扩大,积累了大量珍贵的长江源区生态环境数据及资料。

来源:光明网

全国碳市场累计成交量4.65亿吨 成交额近270亿元

截至7月15日,全国碳市场碳配额累计成交量达4.65亿吨,累计成交额近270亿元。在21日举行的“中国碳市场大会2024·武汉”上,生态环境部部长黄润秋在致辞中表示,碳市场运行总体平稳有序,将稳步扩大行业覆盖范围,加快将钢铁、水泥、铝冶炼等重点排放行业纳入全国碳市场。

2021年7月启动上线交易的全国碳排放权交易市场,已顺利完成两个履约周期建设运行,覆盖年二氧化碳排放量51亿吨,占全国排放总量的40%以上,是覆盖排放量最大的市场。

会议同期发布的《全国碳市场发展报告(2024)》显示,全国碳排放权交易市场第二个履约周期碳排放配额累计成交量和成交额较第一个履约周期分别上涨47.01%和125.26%。2024年上半年,月均成交量达366.82万吨,同比上涨174.90%。2023年全国火电碳排放强度相比2018年下降2.38%,电力碳排放强度相比2018年下降8.78%。

继全国碳排放权交易市场之后,2024年1月,全国温室气体自愿减排交易市场正式启动,成为我国推出的又一助力实现碳达峰碳中和目标的重要市场政策工具。两个碳市场既各有侧重、独立运行又互补衔接、互联互通,共同构成了全国碳市场体系。

黄润秋表示,未来将加快推进全国碳市场各项建设工作,加快将钢铁、水泥、铝冶炼等重点排放行业纳入全国碳排放权交易市场,持续强化数据质量管理,逐步推行配额有偿分配,不断丰富交易主体、交易品种和交易方式,研究探索碳金融活动的可行路径,充分发挥碳市场推动低成本温室气体减排功能,助力实现碳达峰碳中和目标。

据悉,本次大会由湖北省人民政府、上海市人民政府和生态环境部共同主办,聚焦“深化碳市场交流合作,应对全球气候变化”主题。

来源:新华网

四川布拖县:“火把节”上的斗牛



在四川省凉山彝族自治州布拖县俄里坪镇举行的传统节日“火把节”中,斗牛比赛作为传统项目,是火把节的第一大赛事,也是最吸引观众的角斗。

斗牛,彝语意为“牛顶”,与西班牙斗牛人与牛斗不同,是两匹公牛之间相斗。比赛时参赛的公牛被牵到一起进行顶力和耐力较量,直至一方体力不支夺路而逃。胜者高昂着头,牛的主人也不高兴不已,败方则垂头丧气,现场时时引发观众欢呼。

新华社记者 摄

上半年全国法院案件量 总体增幅放缓

最高人民法院19日发布的数据显示,今年上半年人民法院诉源治理成效显著,案件量总体增幅放缓。全国法院受理各类案件2317.6万件,同比增长3.9%,增幅较上年同期下降13.44个百分点;结案2117.3万件,同比增长2.18%。

人民法院诉前调解实质性化解矛盾纠纷功能凸显。上半年全国法院诉前调解案件收案906万件,同比增长12.3%,诉前调解成功率72.27%,同比增长3.47个百分点。诉源治理成效不断深化拓展,诉至法院的民事行政纠纷总量增幅、诉讼案件量增幅实现“双下降”。

人民法院充分发挥民事审判职能作用,积极主动融入国家和社会治理,依法服务经济社会高质量发展。上半年,全国法院受理民事一审案件890.8万件,同比增长1.63%。从案件类型看,一审收案数量较大的案件类型中,离婚纠纷案件同比下降14%,物业服务合同纠纷案件下降13.76%,银行卡纠纷案件下降22.51%,房屋买卖合同纠纷案件下降13.19%。

上半年全国法院受理行政一审案件14.6万件,同比下降6.84%,二审、申请再审、再审以及非诉行政行为申请执行审查收案均实现下降。受理行政复议类行政一审案件1.5万件,同比增长61.67%。

来源:人民网